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Protokoll                                                                             Gemeinde Nortmoor 
 
über die Sitzung des Gemeinderates Nortmoor (RAT-N-34-2021) am Donnerstag, 
07.10.2021,Dörphus Nortmoor, Dorfstr. 15, 26845 Nortmoor. 
 
Beginn: 19:30 Uhr, Ende: 20:50 Uhr 

 

Anwesenheit: 
 

Mitglieder 
Herr Carsten Bunk    
Herr Jörg Busboom    
Herr Helmut Buß    
Herr Udo Dänekas    
Herr Uwe Fecht    
Herr Tjarko Grünefeld    
Herr Markus Meyer    
Herr Wolfgang Scheffler    
Frau Birgit Tirrel    

Von der Verwaltung 
Herr Johann Boelsen    
Herr Thomas Wissmann    

Gäste 
Herr Hinrich Buß    
Herr Hans Oswald    
Herr Harald Schirrmann    
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 
 1. Eröffnung der Sitzung   
 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfä-

higkeit   
 3. Feststellung der Tagesordnung   
 4. Genehmigung des Protokolls vom 27.07.2021   
 5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der 

Gemeinde   
 6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
 7. Beratung und Beschluss über die Annahme von Spenden, Schen-

kungen und ähnlichen Zuwendungen DS-N-16-0286 
 8. Beratung und Beschluss über einen Zuschussantrag der Kirchen-

gemeinde Nortmoor DS-N-16-0288 
 9. Beratung und Beschluss über die Vergabe Auftrag Kindergarten 

Nortmoor DS-N-16-0289 
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 10. Anträge und Anfragen   
 11. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
 12. Ehrung und Verabschiedung von Ratsmitgliedern   
 
 

Zu den Tagesordnungspunkten: 

 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung   
  

Bürgermeister Dänekas begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung.  

 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit   
  

Die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt.  

 
3. Feststellung der Tagesordnung   
  

Die Tagesordnung wird im nichtöffentlichen Teil um den Tagesordnungspunkt  
14. Grundstücksangelegenheiten erweitert. 
Mit der Ergänzung des TOP 14 wird die Tagesordnung einstimmig festgestellt. 

 
4. Genehmigung des Protokolls vom 27.07.2021   
  

Das Protokoll vom 27.07.2021 wird mit 6 Ja Stimmen bei 3 Enthaltungen genehmigt. 

 
5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde   
  

- Die Baubesprechung für die Erweiterung des Daches des Kindergartens ist erfolgt. 
Das Neue Dach soll bis Ende November geschlossen sein, so dass danach mit dem 
Innenausbau begonnen werden kann. 
 
- Die 30er Schilder für den Middemoorweg sind aufgestellt worden. 
 
- Die Anpflanzung der Buchenhecke bei der Grundschule soll bis Ende Oktober erledigt 
sein. 
 
-Die Rückgabe der alten Ipads des Gemeinderates, um diese zurück zu setzen und die 
Aushändigung der neuen Ipads findet am 28.10.2021, 20.00 Uhr statt. Anschließend 
erfolgt eine Mandatos-Schulung. 
 
-Der Zaun am Spielplatz an der Friesenstraße ist noch nicht errichtet worden, damit er 
beim Rückschnitt der angrenzenden Bäume/ Büsche keinen Schaden nimmt. Nach er-
folgtem Rückschnitt wird der Zaun aufgestellt. 

 
6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

Herr Oswald berichtet Folgendes:  
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- Um die Bushaltstelle Bruntjer Weg sicherer zu machen, sollten das 70 er Schild, als 
auch das Verkehrsschild für das Überholverbot an der L821/ Dorfstraße, von Leer 
kommend, vor die Bushaltestelle gestellt werden. Die verkehrsbehördliche Anordnung 
müsste über den LK Leer erfolgen. 
 
-In den Bäumen entlang des Düsterweges, Gählenweges und der Kampstraße befindet 
sich viel Totholz. Die Beseitigung erfolgt durch den Bauhof. 

 
7. Beratung und Beschluss über die Annahme von Spenden, Schenkungen und 

ähnlichen Zuwendungen DS-N-16-0286 
  

Bürgermeister Dänekas erläutert den Anwesenden kurz den Sachverhalt. Anschließend 
erfolgt der einstimmige Beschluss, die beiden Spenden für die Kita Nortmoor anzuneh-
men. 

 
8. Beratung und Beschluss über einen Zuschussantrag der Kirchengemeinde 

Nortmoor DS-N-16-0288 
  

Nach kurzer Einführung in das Thema durch den Bürgermeister Dänekas und weiterer 
Erläuterungen durch Ratsherrn Grünefeld wird über einen möglichen Zuschuss zur An-
schaffung von Gerätschaften zur Pflege des Friedhofes kontrovers diskutiert. Anschlie-
ßend stellen die Ratsherren Busboom und Meyer den Antrag, der Kirchengemeinde 
Nortmoor einen Zuschuss in Höhe von 1.000,00 € zu gewähren. Dieser Antrag wird mit 
7 Ja-Stimmen und 2 Nein-Stimmen angenommen. 

 
9. Beratung und Beschluss über die Vergabe Auftrag Kindergarten Nortmoor DS-N-

16-0289 
  

Bürgermeister Dänekas stellt den Anwesenden den Tagesordnungspunkt vor.  
Er weist hier insbesondere auf das nicht Einhalten der Bindefrist des günstigsten Anbie-
ters, der Firma ABV Bedachungen aus Aurich, hin (wie in der Vorlage erwähnt). Hier-
durch sind Mehrkosten von ca. 6.600,00 € entstanden.  
Es wird bezweifelt, dass die zeitliche Verzögerung beim RPA den Grund für das Nicht-
einhalten der Bindefrist darstellt. 
Gemeindedirektor Boelsen wird den Vorgang im Rathaus prüfen, um festzustellen, wel-
che Ursache tatsächlich zum Verstreichen der Bindefrist geführt hat.  
Es ergeht der einstimmige Beschluss, den Auftrag für die Gewerke Zimmerer,-
Dachdecker,- und Klempnerarbeiten an die Firma Carsten Dierks GmbH aus Edewecht 
zu vergeben. 

 
10. Anträge und Anfragen   
  

- Auf Anfrage des Ratsherrn Fecht wird mitgeteilt, dass die Anschaffung von 20 
Sitzbänken noch nicht erfolgt sei. 
 

- Ratsherr Bunk weist darauf hin, dass die neue Fahrbahn in der Lehmgaster 
Straße direkt hinter dem Bahnübergang, auf der Hammrich Seite, bereits gravie-
rende Schäden aufweist. Hier sollte überprüft werden, ob eine falsche Belastung 
der Fahrbahn zu den Schäden führte oder ob es sich um einen Baumangel han-
delt, der die Möglichkeit eröffnen könnte, die Herstellerfirma über die Gewähr-
leistung in Anspruch zu nehmen. 
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11. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

Herr Schirrmann weist darauf hin, dass die Veröffentlichung der Niederschrift der Ge-
meinderatssitzung vom 27.07.21 erst am 02.10.21 erfolgte. Die Ursache für diese Ver-
spätung lag laut GD Boelsen an technischen Problemen. 

 
12. Ehrung und Verabschiedung von Ratsmitgliedern   
  

Gemeindedirektor Boelsen bedankt sich bei den Ratsherren für die gute und konstrukti-
ve Zusammenarbeit 
Wegen des Ausscheidens aus dem Gemeinderat werden folgende Personen geehrt: 
 

- Birgit Tirrel (10 Jahre Ratsarbeit) 
- Tjarko Grünefeld  (5 Jahre Ratsarbeit) 
- Wolfgang Scheffler (10 Jahre Ratsarbeit)  

 
Gemeindedirektor Boelsen nimmt, als Vertreter des Städte- und Gemeindebundes, eine 
Ehrung der folgenden Ratsmitglieder für ihr langjähriges politisches Engagement vor. 
 

- Christa van Rüschen für 15 Jahre 
- Udo Dänekas für 20 Jahre 
- Uwe Fecht für 25 Jahre. 

 
Bürgermeister Dänekas bedankt sich bei Gemeindedirektor Boelsen für die gute Zu-
sammenarbeit und die erzielten Ergebnisse. Er hebt hier besonders, die durch GD 
Boelsen betreuten und touristisch wertvollen Projekte Storchenroute und die Sanierung 
des Burgturmes in Stickhausen hervor.  
 
Bürgermeister Dänekas bedankt sich ebenfalls beim Gemeinderat für die gute Zusam-
menarbeit und die zusammen erreichten Ziele. 
  
 

 
 
 

Bürgermeister Gemeindedirektor Protokollführer 

 
 
 
 

[Dänekas]    [Boelsen]    [Wissmann] 
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